

服事的人生(四)

親愛的弟兄姊妹平安

今天我們服事系列信息的最後一篇，我們將一同探討「僕人的服事」。透過這個主題，我們要來反思自己的信仰生活，問問自己：我們是否真的像聖經所說的那樣，成為一個忠心的僕人？今天，我們將透過聖經中的教導，重新認識「僕人」的意義，以及如何以僕人的心志，活出一個服事的人生。

一、什麼是「僕人」？

提到「僕人」，我們很多人可能第一反應是覺得這個詞彙有點過時，甚至帶著些許負面的意涵。在這個強調平等和自由的時代，誰會願意被稱為「僕人」呢？其實，這樣的想法並不只存在於社會中，在教會裡也時常見到。我們可能不自覺地認為「僕人」意味著地位低微、被人使喚，甚至不值得被重視。但這真的是聖經裡「僕人」的意思嗎？

聖經中「僕人」的意思？

在聖經中，僕人這個詞在希伯來文中最基本含義是工人。在當時的文化背景下，僕人常被用來指奴隸，是屬於主人產業的一部分。然而，我們不要因為現代對奴隸制度的理解，將僕人看作是貶義的詞。相反地，在聖經時代，僕人是一種重要且多元的身份，他們在家庭和社會中可能被賦予極大的信任與責任。

舉個例子，在古近東或羅馬帝國時期，奴隸的工作內容並不僅限於勞動。許多奴隸因為主人的需要而接受專業訓練，成為律師、醫生、會計師，甚至是學者。當時的富人可能更信任家中的僕人，因為他們屬於自家產業，而不容易外洩機密。比如，有些主人會送僕人去學習法律，然後讓他成為家庭的專屬律師；或者讓僕人學習醫學，成為家中的私人醫生。這些僕人的身份，既是奴隸，也是專業人士，並沒有我們現代人認為的低下感。

更有趣的是，古代一些有錢人自己是文盲，他們不喜歡讀書，但卻養著懂得讀書的奴隸。這些奴隸負責大聲朗讀書籍給主人聽，幫助他們吸收知識。由此可見，奴隸的角色遠比我們想像的多樣，他們的地位也不完全是低賤的。

聖經中的僕人榜樣

在聖經中，有許多僕人被賦予極大的信任與責任，比如亞伯拉罕的僕人以利以謝，他受託負責為以撒挑選妻子；又比如約瑟，即便在埃及被當作奴隸，卻因著忠心與智慧被法老提拔為治理全國的大臣。

甚至，有些人為了表達自己的謙卑，會自稱為僕人。例如，雅各在以掃面前，稱自己為「僕人」以示謙卑。而「僕人」的身份在古代社會中還有一種特殊的用法：君王的臣子、百姓，也都可以被稱為「君王的僕人」，這是一種效忠的象徵。敬拜某位神明的人，也被稱為那位神明的僕人。比如，敬拜耶和華的人被稱為「耶和華的僕人」。

「上帝的僕人」的尊榮

在舊約聖經中，「耶和華的僕人」這個稱呼有著特殊的意義。摩西、大衛等偉大的屬靈領袖都被稱為「上帝的僕人」，這不是因為他們地位低下，而是因為他們與上帝有著親密的關係，並且忠心完成了上帝交託的使命。例如，摩西帶領以色列人出埃及，在民數記 12:7 中，上帝說：「我的僕人摩西是在我全家盡忠的。」

這樣的稱呼，代表著一種尊榮和信任，就像今天，如果醫院院長或公司總經理對人介紹：「這是我的得力助手、我最信任的人！」我們一定不會感到被貶低，而是感到無比光榮。做「上帝的僕人」，就是這樣一種身份，既充滿榮耀，也肩負重責。所以聖經中對僕人的描述，更多是一種榮耀的身份、一種與主人親密的關係。

親愛的弟兄姊妹，讓我們問問自己，如果今天上帝稱呼我們為「祂的僕人」，我們會怎麼回應？這不是一種貶低，而是一種召喚，一種委身於主的信任與計劃的機會。

所以，親愛的弟兄姊妹，我們不要害怕「僕人」這個詞，反而應該為此感到光榮，因為上帝願意使用我們，把祂的使命託付給我們，這是一份無比尊貴的呼召！

二、耶穌的榜樣：受苦的僕人

在以賽亞書中，有四段經文被稱為「受苦僕人之歌」，其中描繪了一位僕人，祂要為了人類的罪受苦，甚至犧牲自己的性命。這位「受苦的僕人」和舊約中其他僕人的概念不同，祂並不是單純完成任務的僕人，而是願意承擔苦難，拯救人類的僕人。

在使徒行傳 8:32-35 中，有一段非常有啟發性的記載：一位埃提阿伯的太監正在閱讀以賽亞書。經文說：「祂像羊被牽到宰殺之地，又像羊羔在剪毛的人手下無聲；祂也是這樣不開口。祂卑微的時候，人不按公義審判祂；誰能述說祂的世代？因為祂的生命從地上奪去。」

太監感到疑惑，於是問腓利：「先知說的這話是指著自己，還是指著別人呢？」腓利開口，用這段經文開始，向太監傳講耶穌基督。這清楚地表明，以賽亞書中的受苦僕人，指的就是耶穌。

耶穌來到世上，並不是要享受榮華或接受我們的服事，而是要親自服事人，甚至捨命成為多人的贖價。祂為了我們的罪，承受了不公義的審判和極大的苦難，最終為我們釘在十字架上。

要更好理解耶穌的榜樣，讓我們來想像一個現代的例子。有一位公司老闆，他不僅每天親自替員工端茶倒水，還會為了員工的錯誤承擔責任。如果因為員工的疏忽導致公司損失，這位老闆會自己出錢填補，而不指責員工，反而幫助他們從錯誤中學習。這樣的老闆不僅讓人佩服，更讓員工心甘情願地追隨，並願意盡力工作回報他的恩情。

耶穌就是這樣，祂以愛為核心，用謙卑與捨己的行動，展現了服事的最高典範。祂甘願成為人類的贖罪祭，承受我們應得的刑罰，為的就是拯救我們、釋放我們。耶穌的服事不僅是讓我們感動，更是對我們的提醒：我們也要有這樣的心態，去服事別人。

所以服事不是為了獲得掌聲或回報，而是願意為他人付出，哪怕這樣的付出可能帶來委屈甚至痛苦。當我們學習耶穌，捨己地服事他人時，我們也能更多體會到祂的愛與恩典。

親愛的弟兄姊妹，在家庭中，我們是否願意放下自己的想法，傾聽配偶或孩子的需要？在職場中，我們是否願意幫助同事，而不是計較誰多做了什麼？在教會中，我們是否甘心投入服事，而不期待別人感謝或讚美？

耶穌的榜樣告訴我們，真正的服事是出於愛的選擇，是一種甘願的奉獻，而非被迫的責任。耶穌這位受苦的僕人，用祂的生命為我們鋪平了通往救恩的道路。祂的榜樣鼓勵我們，以祂的愛來愛人，以祂的心來服事人。願我們每個人都能學習耶穌的謙卑和捨己，活出僕人的樣式，在服事中榮耀我們的主！

三、基督徒的僕人身份

作為基督徒，我們不只是耶穌的跟隨者，更是祂的僕人。聖經多次提到，我們被稱為「基督的僕人」或「上帝的僕人」。這樣的稱呼到底代表什麼意義呢？

從罪的奴僕到義的僕人

保羅在羅馬書 6:16-18 中清楚地指出，我們的生命總是在服事某個主宰。若我們順從罪，就成了罪的奴僕，結果是死亡；但若順從上帝，就成了義的奴僕，結局是生命與成義。他進一步說：「感謝上帝！因為你們從前雖然作罪的奴僕，現今卻從心裡順服了所傳給你們的道理模範，既從罪裡得了釋放，就作了義的奴僕。」

這提醒我們，信主之前，我們的生命被罪捆綁，不得自由；信主之後，我們得了釋放，不再服從罪，而是以順服上帝為生命的核心。這種身份的轉變，不是束縛，而是恩典，是一個充滿自由和盼望的新身份。

僕人的榮耀身份

在哥林多前書 7:22-23 中，保羅進一步闡述基督徒的僕人身份。他說：「作奴僕蒙召於主的，就是主所釋放的人；作自由之人蒙召的，就是基督的奴僕。你們是重價買來的，不要作人的奴僕。」這句話指出，無論我們在社會上的地位如何，信主之後，我們都是屬於基督的僕人。

這裡的「僕人」並不是強迫的，而是出於愛的委身。因為我們是耶穌用祂的生命重價買回來的，我們的生命不再屬於自己，而是屬於祂。

耶穌的榜樣：取了僕人的形像

腓立比書 2:7-8 形容耶穌基督為僕人的榜樣：「祂本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。」耶穌有完全的神性，但祂卻選擇謙卑自己，成為人的樣式，甚至願意受死。這樣的榜樣提醒我們，僕人的身份不僅不是羞恥，反而是我們效法基督的最佳途徑。耶穌的僕人樣式，是我們每個基督徒應該努力學習的。

僕人身份的恩典與揀選

在以賽亞書 42:1 中，上帝說：「看哪，我的僕人—我所扶持所揀選、心裡所喜悅的！我已將我的靈賜給他；他必將公理傳給外邦。」這節經文讓我們看見，僕人身份不只是職責，更是一種恩典。上帝揀選我們成為祂的僕人，賜給我們能力，扶持我們，讓我們能夠參與祂救恩的計劃。

同樣，路加福音 1:74-75 中也提到：「叫我們既從仇敵手中被救出來，就可以終身在祂面前，坦然無懼地用聖潔、公義事奉祂。」作為上帝的僕人，是一份極大的恩典，因為我們不僅被拯救，更被賦予了服事的尊貴使命。

每位基督徒都是上帝的僕人

有些人可能會以為，只有牧師、長執或教會同工才是上帝的僕人。但聖經清楚告訴我們，每一位基督徒都是上帝的僕人。不管我們的職業是什麼，只要我們願意為主而活，就是上帝的僕人。

上帝給每個人不同的恩賜和使命，讓我們在不同的地方成為祂的器皿。有些人可能是用音樂敬拜上帝，有些人是透過探訪或關懷他人來服事，但無論形式如何，都是服事主的表現。

僕人的心態與使命

作為僕人，我們的目標是榮耀上帝，而不是尋求自己的益處。我們在服事中，不是為了得到人的掌聲，而是單單為了遵行主的心意。親愛的弟兄姐妹，當我們被稱為「基督的僕人」或「上帝的僕人」時，我們應當感到榮耀，因為這是出於上帝的恩典和揀選。我們的生命是祂重價買來的，我們的服事是祂的賜福與眷顧。願我們每一位都能效法耶穌的榜樣，謙卑地接受僕人的身份，忠心地完成上帝所交付的使命。

四、僕人的正確態度

在服事主的過程中，態度是關鍵。我們可以從兩個方面來理解：一是成為受教者，二是做眾人的僕人。這兩者都是聖經中對僕人服事的重要教導，也是我們每個基督徒需要操練的功課。

（一）成為受教者

要成為上帝的僕人，我們所做的必須合乎主的心意。如同約翰福音 4:34 中，耶穌說：「我的食物就是遵行差我來者的旨意，做成祂的工。」要達到這樣的境界，首先，我們必須學會聆聽和順服。

以賽亞書 50:4 告訴我們：「主耶和華賜我受教者的舌頭，使我知道怎樣用言語扶助疲乏的人。主每早晨提醒，提醒我的耳朵，使我能聽，像受教者一樣。」這提醒我們，服事的能力和智慧來自於我們是否能像受教者一樣聆聽上帝的教導，學習祂的話語。

受教者的態度：學習聆聽主的心意

在教會的服事中，我們是否真的有「受教者」的態度？我們是否用心學習聖經的教導，尋求上帝的旨意？或者我們更常把自己的想法擺在第一位，認為自己知道該怎麼做？有句話說得好：「對於自以為是的人，你無法教導他什麼。」因此，我們需要謙卑地問自己：「這是主的心意嗎？」

每當我們面對教會事務、家庭挑戰或個人抉擇時，我們是否願意安靜在主面前，尋求祂的帶領？例如，在教會的會議中，我們是否傾向於以「教導者」的姿態自居，強調自己的意見？還是謙卑地尋求上帝的心意，願意聆聽他人的建議？當我們成為真正的受教者，我們才能藉著上帝所教導的言語，扶助那些疲乏的人，也才能在每個決定中彰顯從主而來的智慧。

（二）做眾人的僕人

最近，社會上流行「僕人式的領導」，強調領導者要像僕人一樣服事他人。然而，這種理念有時被當成工具，只是為了獲取更多的權力或利益。這並不是真正的僕人心態。

耶穌在馬可福音 10:42-45 中教導我們，什麼是真正的僕人：「你們中間，誰願為大，就必作你們的用人；誰願為首，就必作眾人的僕人。因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。」真正的僕人不是為了回報或個人利益而服事，而是甘心樂意捨己，願意成為別人的祝福。

僕人的心態：捨己服事

耶穌的榜樣告訴我們，一個權力越大、責任越重的人，就越應該有僕人的心態。如同主自己不是坐在高位上等待人服事，反而親自俯身為門徒洗腳，甚至為了我們的罪捨命在十字架上。

路加福音 17:9-10 也提到，僕人應當有正確的心態：「僕人照所吩咐的去做，主人還謝謝他嗎？這樣，你們做完了一切所吩咐的，只當說：『我們是無用的僕人，所做的本是我們應分做的。』」這提醒我們，真正的僕人不會期待感謝或報償，而是單單為了榮耀主而服事。

主為我們捨身流血，從罪惡和撒但的權勢中拯救我們，使我們能夠服事祂。這是何等大的恩典！祂不需要感謝我們，反而是我們應該感謝祂，因為祂揀選了我們，給了我們這份尊貴的身份，讓我們能成為祂的僕人。

親愛的弟兄姐妹，讓我們以受教者的謙卑態度來學習，並以僕人的心志服事主和他人。不求回報，只為榮耀主的名。在服事中，我們不僅能更親近主，更能在祂的恩典中滿足喜樂。願我們每一位都能真心回應主的呼召：「主啊，謝謝祢揀選我，讓我能成為祢的僕人，榮耀祢的名！」

五、服事帶來的喜樂

僕人的服事，就是將自己生命的主權完全交託給主，成為祂所使用的器皿。箴言 23:26 說：「我兒，要將你的心歸我；你的眼目也要喜悅我的道路。」這節經文提醒我們，只有當我們將自己的心完全歸給主，願意順服祂的帶領，我們才能真正經歷服事所帶來的喜樂。

生命如陶器：在主手中顯出美麗的圖案

我曾經參加過一次活動，去到美濃的一間燒窯工廠。在那裡，我們體驗了製作陶器的過程。老闆先讓我們將陶土捏成形狀，接著教我們如何在胚土上塗上釉料。他一邊指導，一邊告訴我們這些釉料燒成後會呈現的顏色。

但當我完成塗釉後，還是覺得那件作品不過是一團普通的陶土，既看不出美感，也體會不到有什麼價值。然而，當老闆將陶器放入窯中燒製，並從窯爐中取出來時，原本毫不起眼的陶土，卻顯現出美麗的圖案和色彩。

這正如我們的服事。我們的努力、我們的付出，有時候看似平凡無奇，甚至不被注意或認同。但當我們把服事交在主的手中，祂會用祂的方式讓我們的生命彰顯出祂的美好。就像陶器經過火的煉燒，才顯出它真正的價值，我們的服事也只有在主的計劃中，才能綻放出光彩。

反思自己的服事：從中找到喜樂與滿足

《馬可福音》10:45，耶穌說：「人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。」耶穌的榜樣提醒我們，服事的意義不在於別人怎麼看我們，而在於我們是否忠心完成祂託付的使命。

上週我們為教會的同工進行了就任式。對於卸任的同工，回顧過去的一年，我們每個人是否曾停下來問自己：我在服事中是否成長了？是否找到了喜樂？服事不是責任的重擔，而是一種榮光和祝福。當我們全心全意地投入服事時，往往會在過程中感受到主的同在，並從中收穫無比的滿足。

對於新任的同工，這段旅程才剛剛開始。我們是否預備好心，願意在主面前盡忠，並且願意再多走一哩路呢？服事主往往需要我們跨出舒適圈，捨去一些個人的時間或計劃，但正是在這些捨己的過程中，我們能夠更加親近主，也更深入地經歷祂的恩典。

僕人的心志：從服事中得著喜樂與感恩

親愛的弟兄姐妹，我們常說牧師是上帝的僕人，但事實上，每位基督徒都是上帝的僕人。我們需要問自己：我們是否真實地用僕人的心志在服事主？當我們服事主、服事別人時，我們的心是否因此充滿了喜樂、滿足與感恩？我們是否因主的恩典而感動，願意繼續忠心地服事？

服事不是一條輕鬆的路，因為它需要我們謙卑、捨己，甚至經歷一些看似無果的努力。但服事卻是蒙福的，因為我們的主耶穌就是最好的榜樣。祂來到世上，不是為了接受人的服事，而是為了服事人，甚至捨命為我們作贖價。

親愛的弟兄姐妹，服事主是一份恩典，也是我們的責任。當我們將自己的生命交託給主，祂會塑造我們，使我們的生命成為祂榮耀的器皿。願我們每一位都能成為忠心的僕人，願主的恩典引領我們，在服事中找到屬天的喜樂和滿足，也在服事中榮耀祂的名。